



# 桑榆非晚正当时

## ——瑞金市九旬老人邹光波的晚年生活

□记者余书福 通讯员钟水旺 刘惟鑫 文/图

“小冬,我家菜地里萝卜、白菜、蒜苗都有,想吃就去拔,别客气。”“小英,中午家里添客了,这是我晒的香肠,拿回去炒一盘待客,尝尝味道好不好。”……春节将至,看到长年在外出务工的邻居返家,瑞金市武阳镇龙门村的91岁老人邹光波总会如此热情地招呼着他们。

虽已耄耋,但邹光波身体硬朗、心态乐观,种脐橙、种蔬菜、种水稻……各种农活样样拿手,诠释了什么叫生命不息,劳作不止。

### 花甲创业不服老

邹光波是红军烈士后代,其父亲邹新如于1935年掩护部队突围时壮烈牺牲。父亲牺牲5个月,他才出生。母亲在他3岁时改嫁,他只得跟着叔叔生活,11岁不到便外出做长工谋生。

新中国成立后,邹光波分到了田地,娶了媳妇,后被推荐入党,成了一名共产党员,四个儿女相继出生,一家六口其乐融融。

二十世纪九十年代,赣州提出“在山上再造一个新赣州”“兴果富民”,号召干部和党员发挥先锋模范作用,带头种植脐橙。

身为党员和村民小组长的邹光波也想种脐橙,不曾想却遭到了家人的一致反对。不久,妻子廖桂发突发脑溢血,虽经抢救保住了性命,但瘫痪在床,失去了生活自理能力。照顾妻子成为邹光波的首要任务,种植脐橙的想法只好搁浅。

转眼到了2000年,子女相继成家立业,家里建起了新房,老伴身体日渐好转,邹光波的心思



邹光波在脐橙园里忙碌。

又活络起来。但此时66岁的年龄却成为他最大的问题,脐橙前期投入时间长,第四年才能结果,到脐橙结果时他已经70岁了。

“这么大学再折腾,怕吃不消吧!”“老邹,你子孙满堂,何必还这么拼。”面对亲友的劝阻,邹光波这次打定了主意,拿出多年的积蓄选山林、买树苗,种下了心心念念已久的脐橙树。

### 先锋示范做引领

见老父亲对发展果业如此执着,子女们也从反对到全力支持。在家人的协助下,邹光波果园面积逐年增大,如今脐橙面积已达160多亩,成为武阳镇的脐橙种植大户和致富能手。在邹光波等党员示范引领下,武阳镇脐橙种植面积达7万余亩,成为瑞金市脐橙种植第一大镇。

“邹叔种植脐橙有20多年了,是瑞金脐橙产业发展史的一

个缩影。”武阳镇果茶站站长梁小流说。

党员亮身份,服务当先锋。1960年至2018年,邹光波担任村民小组组长期间,没有拿过公家一分钱工资,但对组里的桩桩件件都很上心。

“老邹叔做事认真负责,还乐于助人,不愧是一名共产党员。”村民邹新山评价道。

“村里的路面有坑洼,他会主动修补填平;灌溉水渠茅草多了,他会主动清理;家里种的蔬菜,他会招呼邻居拔着吃……”武阳镇龙门村党支部书记刘木连说,邹光波时时处处以党员标准严格要求自己,为村里做了许多实事、好事。

面对他人夸奖,邹光波却说:“这些都是小事,只要身体吃得消就去帮一帮,还能锻炼身体。”

榜样的力量是无穷的。邹光波用言行举止为子孙们做出了榜样,孙辈们也很争气,他们中有3

人加入了中国共产党,并在各自工作岗位上发光发热。“孩子们都以公公为榜样,都说做事就要做好,要争当优秀。”邹光波的二儿媳林有美说。

### 夫妻相爱共携手

看着邹光波与老伴有说有笑地同做家务,记者好奇地问起了他们的婚恋史。

“我们是生产队长做的媒,两人一见面就好上了,1958年结婚。那时我家穷得叮当响,她嫌我穷嫁给我,跟着我可吃了不少苦头。”听邹光波这么说,廖桂发不乐意了:“老头子,你可别这么说,嫁给我是我的福气。我中风睡在床上那几年,是你不离不弃。要不是有你照顾,我可能早就不在人世了。”

“公公婆婆的感情确实好,我嫁到邹家,从没见过他们红脸,听过他们吵嘴,说他们是模范夫妻毫不为过。”林有美告诉记者,婆婆中风瘫痪在床,日常起居和家庭康复都靠公公。一家人曾商量着如何轮班替公公照顾婆婆,却被邹光波谢绝了。

在邹光波的细心照料下,廖桂发日渐康复。考虑到父母年事已高,儿子们陆续选择回到家乡,帮着打理果园、照料双亲。有了子女的爱,现年88岁的廖桂发心情舒畅,身体恢复得很好,不仅生活能够自理,还经常和邹光波一起下地种菜、拔草。

采访结束,邹光波挽着廖桂发的手臂,两人执意要送记者到村口。临别时,邹光波请记者来年脐橙采摘时再来,品尝他劳动果实的甘甜。

## 老有所忆

### 外公『捡漏』的年集

□马星雨

我小时候的春节都是在外婆家度过的,我那时最喜欢跟着大人赶年集。腊月二十九是小镇最后一个年集,也是我们小孩子最期盼的一个集,因为这一天,年货已准备得差不多了,赶集纯属逛着玩,看到集上削价处理的商品,顺便捡个漏。

小学一年级的腊月二十九,我和表弟跟着外公去小镇上赶集。去之前,我计划好了,想买几个气球和一个洋娃娃,表弟想买一把玩具枪。

外公都满足了我们的愿望,给我们买齐东西后,又领我们在集上逛了一会儿,等快散集时,外公才领着我们返程。出了集市,外公看到路边有一个摆摊卖瓜子的,摊主个子很矮,腿也有残疾,外公在瓜子摊前停了下来,问卖瓜子的,咋不到集上摆摊?

卖瓜子的愁眉苦脸地说,他第一次做买卖,批了一些瓜子打算年前卖,但没做过生意,眼看春节了,还剩这么多瓜子没卖掉。他这天赶了两个集,先去了县城大集摆摊,可县城大集卖瓜子的太多,他没卖多少,他又赶到镇上的集市卖,还没到集上呢,三轮车车轱辘就坏了,只好就近在路边摆摊。

外公尝了一下瓜子,说味道真不错,买了10公斤瓜子,还安慰卖瓜子的说,好货不

愁卖,不要着急,过了春节再慢慢卖。

回去的路上,外公问我和表弟:“那个卖瓜子的身体残疾,他做点小买卖不容易,大过年的,我们是不是应该照顾一下他的生意?”见我和表弟都点头,外公又说:“既然你俩也赞同我的做法,那回家外婆问起来就说,瓜子削价处理,我买了这么多瓜子属于捡漏。”外公为了收买我俩,到了村口的小卖部,还给我俩每人买了一包果冻。

到了家中,外婆看到外公提着一大袋瓜子进门,便问外公,说瓜子已经买了,又买这么多干吗?外公提前背好了台词,说瓜子大减价,比平时便宜一半儿,大家都抢,他也抢了10公斤。

我小时候不爱说话,我啥也没对外婆说,可没想到表弟“叛变”了,他当天下午就把外公叮嘱我的话原封不动地传给了外婆。外婆跟外公吵了一架——不是嫌外公买了瓜子,而是生气外公跟她撒谎。

春节后,有亲朋好友来外婆家拜年,外婆拿出瓜子招待客人,大家临走时,又给他们每人装了一兜瓜子让他们带回家吃,每每这时,表弟这个“叛徒”自然要站出来揭发外公的谎言,正月初五还没到,外公买了10公斤瓜子的事已经传遍全村了。

一转眼,我和表弟都长大了,赶年集依然是外公过年的重要项目,每当谈起“叛变”一事,表弟总是得意地说:“若不是我管不住嘴存不住话,外公的善行能得到宣扬?”

表弟还跟我说,他赶年集都赶出“后遗症”了,看到买卖不好,身体不好的商贩便想照顾一下他的生意,还让他们欢欢喜喜早点回家过大年。

外公当年的10公斤瓜子的“谎言”,后劲儿还挺足。

## 念亲恩

### 难忘母亲的元宵节汤圆

□缪士毅

我从农业大学毕业后,曾在农业系统工作过十来年,那些年,母亲常问我种植糯稻什么品种最好,以便过年过节时捣年糕、做汤圆有好食材。母亲心中还盘算着,每年在自留地上种上一两畦芝麻、芝麻收获后就可作为做麻心汤圆的食材。老家房子后面还有棵桂花树,每当金秋桂花盛开之时,母亲总要在树下摊上几块干净的白布或花布,收集落下的桂花,晒干之后,在元宵节做汤圆时派上用场。汤圆上撒些金色桂花,平添几分色香味。如今回想起来,一碗母亲做的元宵节汤圆,承载着满满的温情。

每当元宵节时,母亲便将事先磨好的糯米粉,加适量的温水,拌匀成粉团,变魔术般做成各式汤圆,有大的汤圆,也有小的汤圆;有甜的汤圆,也有咸的汤圆;有实心的汤圆,也有包馅的汤圆。不过,在上世纪六七十年代,那时家里人多,再加上经济条件有限,元宵节时,母亲通常选择做实惠又方便的实心汤圆。

我家之后,从母亲那里学会了做汤圆的一些方法,比如做实心汤圆时,事先需将磨好的糯米粉加适量的温水揉成粉团,然后从粉团上取一部分,将这一部分放在砧板上用手先搓成小拇指粗的条状,用刀将条状切成比花生米稍大些的粒状,再用手心轻揉搓成汤圆。待粉团都做成一颗颗汤圆之后,便将汤圆倒入锅中的沸水里,汤圆在沸水中浮起,表明汤圆已煮熟。煮熟的汤圆盛在碗中,加上红糖或白糖,再撒上金色的桂花,那色香味俱全的汤圆,令人食欲大增。

母亲做的元宵节汤圆,充满着家庭的美满温馨,传承着华夏的民俗文化,让人越品越有味。元宵节吃汤圆,团团圆圆,其乐融融!

## 老有所乐

### 退休半年

□刘力

弹指韶光,退休半年,虽累却幸福着,虽忙却快乐着。太多的风景想去看看,太多的味道想去尝尝。

工作时是出差,退休后才是旅游。初站江西万载,流连古城落,夜观烟花耀,划竹筏漂流,钻溶洞捡石,好似回到童年时光;幼时爱听妈妈唱《沂蒙颂》,歌的旋律和其中的故事很感人,恰有好友小卜是沂蒙人,说飞就飞,登上蒙山、孟良崮山顶,又走进了仰慕已久的红嫂村,见到了沂蒙山满街挂树的红果;大学同窗相邀,说走就走,再登三清山观胜景,

再访江湾、李坑、篁岭,浓浓的晒秋图酷似油画,那些夜晚便围坐月光下,说着校园的早晨、外婆的澎湖湾,还聊起那个时代许多的趣闻;小学幼友再邀,高铁奔福州,穿梭于三坊七巷,上鼓山看摩崖石刻,登大姥山觅人间烟火,在平潭、霞浦的海边看惊涛拍岸,吟古诗名篇,入夜聚民宿,讲起那过去的事情,竟然从日落到了日出;冬日的南昌凉飕飕,网络战友燕菜又在南方小岛等候,我说飞再飞,海口的骑楼老街、云洞书馆、天空之山、电影公社变成已阅,夫妻跨海登分界洲、蜈支洲和西岛,海边嬉水,不亦乐乎……边游边记,笔耕不辍,许是文稿源于生活,饱含真情,频频见诸报端,内心无比喜悦。

退休半年受邀讲课,从互联网到舆情,从门类写作到少年心理,数十年一线工作的所思所获尽数倾囊相授,既有分享的快乐,授课费又可补充旅游经费,可谓一举两得。

居家时光,下个厨,收拾屋子,活动筋骨。每每看到干净的碗筷、整洁的厨房、温馨的房子,满足与幸福油然而生。

退休不是终点。人生的上半场,曾有过的轰轰烈烈已成过往,人生的下半场,正经历的和风细雨沁入心脾。退休半年,默念最多的是这么一句:若无闲事挂心头,便是人间好时节。几张稿纸,一壶浊酒,一溪白云,岁月静好,且待从容归去。

欢同蛇龍

闲情雅趣

蛇舞九州震厦新

龍騰四海家歡樂

龙蛇同欢

谢荣荣书

# 森林防火 五个禁止

禁止携带火种及易燃易爆物品进入林区; 禁止烧荒、烧田埂草、烧草木灰、烧秸秆;  
禁止在林区区内吸烟、野炊和烤火; 禁止上坟烧纸、燃放烟花爆竹;  
禁止炼山、焚烧疫木等。



赣州市融媒体中心 宣